
บทท่ี 4 
 

ผลการวิจัยและขอวิจารณ 
 

ผลการวิจัย
 

 การวิจยัเร่ืองการเปดรับขาวสารและความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศกึษา
มหาวิทยาลัยของรัฐในกรุงเทพมหานคร  ไดทําการศึกษาและนําเสนอผลการวิจัยและวิเคราะห 
ขอมูล  โดยจําแนกออกเปน  4  ตอน  ดังนี ้
 
 ตอนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของนสิิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐในกรุงเทพมหานคร   
 ตอนที่ 2  การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของ
รัฐในกรุงเทพมหานคร 

ตอนที่ 3  ความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศกึษามหาวิทยาลัยของรัฐใน
กรุงเทพมหานคร 

ตอนที่ 4  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารและความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภค
ของนิสิตนักศกึษามหาวิทยาลัยของรัฐในกรุงเทพมหานคร 
 
ตอนที่ 1  ขอมูลท่ัวไปของนสิิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ
 

กลุมตัวอยางทีใ่ชในการศึกษาครั้งนี้  คือ  นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐใน
กรุงเทพมหานคร  จํานวน  480  คน  มีลักษณะขอมูลทั่วไป  จําแนกผลการวิเคราะหขอมูล  
ดังตอไปนี้ (ตารางที่ 1) 
 
 เพศ
 
 นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐที่เปนกลุมตัวอยาง  เปนเพศหญิง  292  คน  รอยละ  60.8  
และเปนเพศชาย  188  คน  รอยละ  39.2 
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 อายุ
 
 นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุมตัวอยาง  มอีายุตั้งแต  18-25  ป 
อายุเฉล่ีย  20.4  ป  นิสิตนักศึกษาประมาณครึ่งมีอายุระหวาง  20-21  ป (50.8%)  รองลงมานิสิต
นักศึกษามากกวาหนึ่งในสี่เล็กนอยมีอายนุอยกวา 19  ป (26.5%)  ที่เหลืออีก รอยละ 22.7  มีอายุ
มากกวา  22  ปขึ้นไป  
 
 ชั้นปท่ีกําลังศกึษา 
  

 มากกวาหนึ่งในส่ีเล็กนอยของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลยัของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุม
ตัวอยาง  ศกึษาอยูในชัน้ปที่  3  และชั้นปที ่ 2   มีสัดสวนที่ใกลเคียงกัน (28.1, 25.6%  ตามลําดับ)  
รองลงมาศึกษาอยูในชัน้ปที่  1   และปที่  4  ในสัดสวนทีใ่กลเคียงกัน (22.5, 21.9%  ตามลําดับ) 
นอกจากนี้มีนสิิตนักศึกษารอยละ 1.7  ที่กาํลังศึกษาอยูในชั้นปที่  5  และช้ันปที่ 6  มเีพียงรอยละ  0.2   
    
 ประสบการณการเรียนรู  “สิทธิของผูบริโภค” 
 
 สองในสามของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลยัของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุมตัวอยาง  เคยมี
ประสบการณการเรียนรู  “สิทธิของผูบริโภค” (67.1%)  ที่เหลือเกือบหนึ่งในสามไมเคยมี
ประสบการณการเรียนรู  “สิทธิของผูบริโภค” (32.9%) 
      
 ระดับท่ีไดเรียนรู  “สิทธิของผูบริโภค”   
  
 นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุมตัวอยาง  สองในหาเคยเรยีนรู
“สิทธิของผูบริโภค”   ในระดับมัธยมศึกษา (41.7%)  และหนึ่งในสี่เคยเรียนรูในระดบัปริญญาตรี 
(25.4%)  ที่เหลือรอยละ  32.9  ไมเคยมีประสบการณการเรียนรู   
 
 การศึกษาของบิดา 
 
 มากกวาหนึ่งในสามของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุม
ตัวอยาง  บดิาจบการศึกษาในระดับปริญญาตรี (36.9%)  รองลงมาบิดาจบการศึกษาในระดับ
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อนุปริญญาหรือเทียบเทา  และประถมศึกษาหรือต่ํากวา  ในสัดสวนที่ใกลเคียงกัน (14.8, 14.6%  
ตามลําดับ)  สวนขอมูลอ่ืน ๆ  เกี่ยวกับการศึกษาของบิดาที่ทําการสํารวจพบ  ไดแก  ไมไดศึกษา   
ไมระบุ  และไมทราบแนชัด (0.6, 0.6, 0.4%  ตามลําดับ) 
 
 การศึกษาของมารดา   
 
 มากกวาหนึ่งในสามของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุม
ตัวอยาง  มารดาจบการศึกษาในระดับปริญญาตรี (36.9%)  รองลงมามารดาจบการศึกษาในระดับ
ประถมศึกษาหรือต่ํากวา  คดิเปนรอยละ  25.4  สวนขอมูลอ่ืน ๆ เกี่ยวกับการศึกษาของมารดาที่ทํา
การสํารวจพบ  ไดแก  ไมระบุ  ไมไดศึกษา  และไมทราบแนชัด (0.4, 0.2, 0.2%  ตามลําดับ)     
  
 อาชีพของบิดา 
 
 มากกวาสองในหาเล็กนอยของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลยัของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุม
ตัวอยาง  บิดาประกอบอาชพีคาขายหรือธุรกิจสวนตวั (44.4%)  รองลงมาบิดาประกอบอาชีพรับ
ราชการ  รอยละ  22.9  และบิดาของนิสิตนักศึกษาที่ประกอบอาชีพรับจาง  คิดเปนรอยละ  10.2  
นอกจากนี้ในสวนอื่น ๆ ที่ทาํการสํารวจพบ  ไดแก  บิดาถึงแกกรรม  และไมทราบแนชัด (0.8 และ 
0.4%  ตามลําดับ) 
  
  อาชีพของมารดา 
 
 สองในหาของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุมตัวอยาง  มารดา
ประกอบอาชพีคาขายหรือธุรกิจสวนตวั (40.8%)  รองลงมามารดาประกอบอาชีพรับราชการ   
รอยละ  20.2  และมารดาที่ไมไดทํางาน  คดิเปนรอยละ  16.9  นอกจากนี้ในสวนอื่น ๆ ที่ทําการ
สํารวจพบ  ไดแก  มารดาถึงแกกรรม  และไมทราบแนชัด  (1.7 และ 0.2%  ตามลําดบั)     
  
 ลักษณะที่อยูอาศัยของนิสิตนักศึกษา   
 
 นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุมตัวอยาง  เกอืบสองในสามอาศัย
ที่บานของตนเอง/บานเชา/บานพักขาราชการ (65.2%)  รองลงมาอาศัยที่หอพักเอกชน/หอพักใน
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มหาวิทยาลัย  คิดเปนรอยละ  22.7  สวนนสิิตที่พักอาศัยที่บานญาติ  คิดเปนรอยละ  7.3  และนิสิต
อาศัยที่คอนโดมิเนียม  มีเพยีงรอยละ  4.8   
 
ตารางที่ 1  ขอมูลทั่วไปของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐในกรุงเทพมหานคร 

(n = 480) 
ขอมูลท่ัวไป จํานวน รอยละ 

เพศ 
                    หญิง 
                    ชาย 
                                        รวม 
อาย ุ
                    ตํ่ากวา 19 ป 
                    20 – 21 
                    22 ปขึ้นไป 
                                        รวม 
                              Χ    =  20.40 
                              Minimum   =  18 
                              Maximum  =  25     
 ช้ันปที่กําลังศึกษา 
                    ช้ันปที่ 1 
                    ช้ันปที่ 2 
                    ช้ันปที่ 3 
                    ช้ันปที่ 4 
                    ช้ันปที่ 5  
                    ช้ันปที่ 6 
                                        รวม 
ประสบการณการเรียนรู  “สิทธิของผูบริโภค” 
                     เคย 
                     ไมเคย 
                                        รวม 
ระดับที่ไดเรียนรู  “สิทธิของผูบริโภค”  
                      มัธยมศึกษา 
                      ปริญญาตรี 
                      ไมเคยเรียนรู 
                                        รวม 

 
292 
188 
480 

 
127 
244 
109 
480 

 
 
 
 

108 
123 
135 
105 
   8 
   1 
480 

 
322 
158 
480 

 
200 
122 
158 
480 

 
  60.8 
   39.2 
100.0 

 
26.5 
50.8 
22.7 

        100.0 
 
 
 
 

22.5 
25.6 
28.1 
21.9 
  1.7 
  0.2 

        100.0 
 

67.1 
32.9 

        100.0 
 

41.7 
25.4 
32.9 

        100.0 
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  (n = 480) 
ขอมูลท่ัวไป จํานวน รอยละ 

การศึกษาของบิดา 
                      สูงกวาปริญญาตรี 
                      ปริญญาตรี 
                      อนุปริญญาหรือเทียบเทา 
                      มัธยมศึกษาตอนปลาย 
                      มัธยมศึกษาตอนตน 
                      ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา 
                     ไมไดศึกษา 
                     ไมระบุ 
                     ไมทราบแนชัด 
                                        รวม 
การศึกษาของมารดา 
                      สูงกวาปริญญาตรี 
                      ปริญญาตรี 
                      อนุปริญญาหรือเทียบเทา 
                      มัธยมศึกษาตอนปลาย 
                      มัธยมศึกษาตอนตน 
                      ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา 
                     ไมไดศึกษา 
                     ไมระบุ 
                     ไมทราบแนชัด 
                                        รวม 
อาชีพของบิดา 
                      คาขายหรือธุรกิจสวนตัว 
                      พนักงานบริษัท 
                      พนักงานรัฐวิสาหกิจ       
                      รับราชการ 
                      รับจาง 
                      เกษตรกร 
                      บิดาถึงแกกรรม                      
                      ไมไดทํางาน 
                      ไมทราบแนชัด 
                                      รวม 

 
  59 
177 
  71 
  60 
  35 
  70 
    3 
    3 
    2 
480 

 
36 

177 
  62 
  51 
  28 
122 
    1 
    2 
    1 
480 

 
213 
  31 
  22 
110 
  49 
  28 
    4 
  21 
    2 
480 

 
12.3 
36.9 
14.8 
12.5 
  7.3 
14.6 
  0.6 
  0.6 
  0.4 

        100.0 
 

  7.5 
36.9 
12.9 
10.6 
  5.8 
25.4 
  0.2 
  0.4 
  0.2 

        100.0 
 

44.4 
  6.5 
  4.6 
22.9 
10.2 
  5.8 
  0.8 
  4.4 
  0.4 

        100.0 

ตารางที่ 1  (ตอ)  
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ตารางที่ 1  (ตอ)   
(n = 480) 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน รอยละ 
อาชีพของมารดา 
                      คาขายหรือธุรกิจสวนตัว 
                      พนักงานบริษัท 
                      พนักงานรัฐวิสาหกิจ       
                      รับราชการ 
                      รับจาง 
                      เกษตรกร 
                      มารดาถึงแกกรรม                      
                      ไมไดทํางาน 
                      ไมทราบแนชัด 
                                        รวม 
ลักษณะที่อยูอาศัย 
                      บานของตนเอง/บานเชา/บานพักขาราชการ 
                      หอพักเอกชน/หอพักในมหาวิทยาลัย 
                      บานญาติ 
                      คอนโดมิเนียม 
                   รวม 

   
196 
  21 
  12 
  97 
  37 
  27 
    8 
  81 
    1 
480 

 
313 
109 
  35 
  23 
480 

 
40.8 
  4.4 
  2.5 
20.2 
  7.7 
  5.6 
  1.7 
16.9 
  0.2 

        100.0 
 

65.2 
22.7 
  7.3 
  4.8 

        100.0 

 
ตอนที่ 2  การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรฐัใน
กรุงเทพมหานคร  เปนแบบตรวจสอบรายการ (check  list)  มี  15  ขอ  คือ  โทรทัศน  วิทยุ  
หนังสือพิมพ  นิตยสารหรือวารสาร  หนังสือคูมือการคุมครองสิทธิผูบริโภค  ปายโฆษณา  แผนพับ
หรือใบปลิว  สติกเกอร  โปสเตอร  โทรศัพทรับฟงขาวสารผาน  “สายดวนผูบริโภคกับ
คณะกรรมการอาหารและยา (อ.ย.)”  กิจกรรมตาง ๆ  เชน  นิทรรศการ  การสัมมนา  อินเทอรเน็ต  
เพื่อนหรือเพื่อนบาน  พอแมหรือญาติ  ครูหรืออาจารย  ผลการวิเคราะหขอมูลมีดังนี ้ 
 
 ในภาพรวม  นสิิตนักศึกษาทีร่ะบุวามีพฤตกิรรมการเปดรับขาวสารทุกวัน  ไดรับขาวสาร
เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากโทรทัศนมากที่สุด (38.3%)  รองลงมา  คือ  วิทยุ (21.0%)  
หนังสือพิมพ (18.3%)  ปายโฆษณา (15.8%)  และอินเทอรเน็ต (10.8%)  ในขณะที่รอยละ  75.6 ของ
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นิสิตนักศึกษาระบุวา  ไมเคยไดรับขาวสารจากโทรศัพทรับฟงขาวสารผาน “สายดวนผูบริโภคกับ
คณะกรรมการอาหารและยา (อ.ย.)”  รอยละ  69.4  ไมเคยไดรับขาวสารจากหนังสือคูมือการ
คุมครองสิทธิผูบริโภค  และรอยละ  61.7  ไมเคยเขารวมกิจกรรมนิทรรศการ  หรือการสัมมนา
เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค (ตารางที่ 2) 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากโทรทัศน   
  
 นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุมตัวอยาง  รอยละ  38.3  มกีาร
เปดรับขาวสารจากโทรทัศนทุกวัน  เปนจํานวนมากที่สุด  รองลงมา (24.8%) มีการเปดรับขาวสาร
จากโทรทัศนสัปดาหละ  1-3  วัน  และนิสิตนักศึกษาที่ไมเคยเปดรับขาวสารจากโทรทัศนเลย  มี
จํานวนนอยทีสุ่ด  คิดเปนรอยละ  6.7 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากวิทยุ   
 
  นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ  ที่ไดรับเลือกมาเปนกลุมตัวอยาง  มกีารเปดรับขาวสาร
จากวิทยุเดือนละ  1  ครั้ง  สัปดาหละ  1-3  วัน  และทุกวนัในสัดสวนทีใ่กลเคียงกัน  คือ  รอยละ  
23.5, 22.1  และ  21.0  ตามลําดับ  รองลงมา (17.1%) นิสิตนักศึกษาไมเคยมีการเปดรบัขาวสารจาก
วิทยุเลย  และมีการเปดรับขาวสารจากวิทยุสัปดาหละ  4-6  วัน  มจีํานวนนอยที่สุด (16.3%) 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากหนังสอืพิมพ   
 
 นิสิตนักศึกษารอยละ  29.0  มีการเปดรับขาวสารจากหนงัสือพิมพสัปดาหละ  1-3  วนั  เปน
จํานวนมากทีสุ่ด  รองลงมา (24.2%) นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากหนังสือพิมพ   เดือนละ  
1  คร้ัง  และนสิิตนักศึกษาทีไ่มเคยมีการเปดรับขาวสารจากหนังสือพิมพเลย  มีจํานวนนอยที่สุด  
รอยละ  13.1  
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากนติยสารหรือวารสาร   
 
 นิสิตนักศึกษามากกวาหนึ่งในสามเล็กนอย (34.8%)  มีการเปดรับขาวสารจากนิตยสารหรือ
วารสารเดือนละ  1  ครั้ง  รองลงมาเกือบหนึ่งในสาม (31.3%) มีการเปดรับขาวสารจากนิตยสารหรือ
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วารสารสัปดาหละ  1-3 วัน  สวนนิสิตนกัศกึษาที่มีการเปดรับขาวสารจากนิตยสารหรอืวารสารทุก
วัน  มีเพยีงรอยละ  3.3 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากหนังสอืคูมือการคุมครองสิทธิผูบริโภค   
 
 นิสิตนักศึกษาสวนใหญไมเคยมีการเปดรบัขาวสารจากหนังสือคูมือการคุมครองสิทธิ
ผูบริโภคเลย  คิดเปนรอยละ  69.4  รองลงมานิสิตนักศึกษามีการเปดรบัขาวสารจากหนังสือคูมือการ
คุมครองสิทธิผูบริโภคเดือนละ  1  ครั้ง  คิดเปนรอยละ  24.0  และนิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสาร
จากหนังสือคูมือการคุมครองสิทธิผูบริโภคสัปดาหละ  4-6  วัน  และทุกวันในสัดสวนที่เทากัน  คือ  
รอยละ  0.8 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากปายโฆษณา   
 
 นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากปายโฆษณาเดือนละ  1  ครั้ง  คิดเปนรอยละ  27.1  
รองลงมานิสิตนักศึกษามากกวาหนึ่งในสี่เล็กนอย (23.1%) ไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากปาย
โฆษณาเลย  และนิสิตนักศกึษามีการเปดรบัขาวสารจากปายโฆษณาสปัดาหละ  4-6  วัน  เปน
จํานวนนอยทีสุ่ด  คือ  รอยละ  11.5 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากแผนพบัหรือใบปลิว   
 
 ประมาณหนึ่งในสาม (33.5%) ของนิสิตนกัศึกษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากแผนพับ
หรือใบปลิวเลย  รองลงมารอยละ  30.2  นสิิตนักศึกษามกีารเปดรับขาวสารจากแผนพับหรือใบปลวิ
เดือนละ  1  คร้ัง  และมีเพยีงรอยละ  4.2  ที่นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากแผนพับหรือ
ใบปลิวทุกวัน 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากสติกเกอร   
 
 นิสิตนักศึกษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากสติกเกอรเลย  คิดเปนรอยละ  44.8  รองลงมา 
นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากสตกิเกอรเดือนละ  1  ครั้ง  รอยละ  29.4  และมีเพียงรอยละ  
3.8  ที่นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากสติกเกอรทกุวัน 
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 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากโปสเตอร   
 
 มากกวาหนึ่งในสามเล็กนอย (34.8%) ของนิสิตนักศึกษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจาก
โปสเตอรเลย   รองลงมารอยละ  31.0  นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากโปสเตอรสัปดาหละ  1  
คร้ัง  สวนนิสิตนักศึกษาที่มกีารเปดรับขาวสารจากโปสเตอรทุกวัน  มเีพียงรอยละ  5.8   
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากโทรศัพทรับฟงขาวสารผาน  “สายดวน
ผูบริโภคกับคณะกรรมการอาหารและยา (อ.ย.)”   
 
 สวนใหญ (75.6%) ของนิสิตนักศึกษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากโทรศัพทรับฟง
ขาวสารผาน  “สายดวนผูบริโภคกับคณะกรรมการอาหารและยา (อ.ย.)”  เลย  รองลงมานิสิต
นักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากโทรศัพทรับฟงขาวสารผาน  “สายดวนผูบริโภคกับคณะกรรมการ
อาหารและยา (อ.ย.)”  เดือนละ  1  ครั้ง  คิดเปนรอยละ  15.0  และนิสิตนักศึกษาที่มกีารเปดรับ
ขาวสารจากโทรศัพทรับฟงขาวสารผาน  “สายดวนผูบริโภคกับคณะกรรมการอาหารและยา (อ.ย.)”
ทุกวัน  มเีพียงรอยละ  0.6   
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากกิจกรรมตาง ๆ   
 
 รอยละ  61.7  ของนิสิตนักศกึษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากกิจกรรมตาง ๆ เลย  
รองลงมา (29.6%) นิสิตนกัศกึษามีการเปดรับขาวสารจากกิจกรรมตาง ๆ เดือนละ  1  คร้ัง  และมี
เพียง  รอยละ  0.8  ของนิสิตนักศึกษาที่มีการเปดรับขาวสารจากกิจกรรมตาง ๆ ทุกวนั 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากอินเทอรเน็ต   
  
 นิสิตนักศึกษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากอินเทอรเนต็เลย  รอยละ  35.4  รองลงมานิสิต
นักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากอินเทอรเน็ตเดือนละ  1  ครั้ง (25.8%)  และนิสิตนกัศึกษามีการ
เปดรับขาวสารจากอินเทอรเน็ตทุกวนั  มีจาํนวนนอยที่สุด  คือ  รอยละ  10.8 
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 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากเพื่อนหรือเพื่อนบาน   
 
 รอยละ  42.5  ของนิสิตนักศกึษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากเพื่อนหรือเพื่อนบานเลย  
รองลงมารอยละ  29.8  นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากเพื่อนหรือเพื่อนบานเดือนละ  1  คร้ัง  
และนิสิตนกัศกึษามีการเปดรับขาวสารจากเพื่อนหรือเพือ่นบานสัปดาหละ  4-6  วัน  มีเพียง 
รอยละ  6.0  
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากพอแมหรือญาติ   
 
 หนึ่งในสาม (33.3%) ของนสิิตนักศึกษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากพอแมหรือญาติเลย  
รองลงมานิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากพอแมหรือญาติเดือนละ  1  ครั้ง  คิดเปนรอยละ  
28.3  และนิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารจากพอแมหรือญาติสัปดาหละ  4-6  วนั  มีจํานวนนอย
ที่สุด  คิดเปนรอยละ  9.0 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากครูหรืออาจารย   
 
 เกือบหนึ่งในสาม (32.7%) ของนิสิตนักศกึษามีการเปดรับขาวสารจากครูหรืออาจารย  
เดือนละ  1  คร้ัง  รองลงมานิสิตนักศึกษาไมเคยมีการเปดรับขาวสารจากครูหรืออาจารยเลย  คิดเปน
รอยละ  27.7  และนิสิตนกัศกึษามีการเปดรับขาวสารจากครูหรืออาจารยทุกวนั  มีเพยีงรอยละ  7.1 
 
ตารางที่ 2  การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศกึษามหาวิทยาลัยของรัฐใน 
     กรุงเทพมหานคร 

(n = 480) 
พฤติกรรมการเปดรับขาวสาร 

ทุกวัน 
สัปดาหละ 

4-6 วัน 
สัปดาหละ 

1-3  วัน 
เดือนละ 
1 ครั้ง 

ไมเคยเลย สื่อ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
โทรทัศน 184 58 119 87 32 
 (38.3) (12.1) (24.8) (18.1) (6.7) 
วิทยุ 101 78 106 113 82 
 (21.0) (16.3) (22.1) (23.5) (17.1) 
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ตารางที่ 2  (ตอ)   
(n = 480) 

พฤติกรรมการเปดรับขาวสาร 

ทุกวัน 
สัปดาหละ 

4-6 วัน 
สัปดาหละ 

1-3  วัน 
เดือนละ 
1 ครั้ง 

ไมเคยเลย สื่อ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
หนังสือพิมพ 88 74 139 116 63 
 (18.3) (15.4) (29.0) (24.2) (13.1) 
นิตยสาร/วารสาร 16 55 150 167 92 
 (3.3) (11.5) (31.3) (34.8) (19.2) 
หนังสือ  คูมือการคุมครองสิทธิผูบริโภค 4 4 24 115 333 
 (0.8) (0.8) (5.0) (24.0) (69.4) 
ปายโฆษณา 76 55 108 130 111 
 (15.8) (11.5) (22.5) (27.1) (23.1) 
แผนพับ/ใบปลิว 20 44 110 145 161 
 (4.2) (9.2) (22.9) (30.2) (33.5) 
สติกเกอร 18 26 80 141 215 
 (3.8) (5.4) (16.7) (29.4) (44.8) 
โปสเตอร 28 45 91 149 167 

 (5.8) (9.4) (19.0) (31.0) (34.8) 

โทรศัพทรับฟงขาวสารผาน “สายดวน
ผูบริโภคกับคณะกรรมการอาหารและยา 
(อ.ย.)” 3 17 25 72 363 

 (0.6) (3.5) (5.2) (15.0) (75.6) 

กิจกรรมตาง ๆ เชน  นิทรรศการ   
การสัมมนา 4 14 24 142 296 
 (0.8) (2.9) (5.0) (29.6) (61.7) 
อินเทอรเน็ต 52 63 71 124 170 
 (10.8) (13.1) (14.8) (25.8) (35.4) 
เพื่อน/เพื่อนบาน 36 29 68 143 204 
 (7.5) (6.0) (14.2) (29.8) (42.5) 
พอแม/ญาติ 44 43 97 136 160 
 (9.2) (9.0) (20.2) (28.3) (33.3) 
ครู/อาจารย 34 52 104 157 133 
 (7.1) (10.8) (21.7) (32.7) (27.7) 
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จากการศึกษาพฤติกรรมการเปดรับขาวสารของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐใน
กรุงเทพมหานคร  โดยจําแนกการเปดรับขาวสารเปนรายดาน  3  ดาน  คือ  ดานสื่อบุคคล  ไดแก  
เพื่อน/เพื่อนบาน  พอแม/ญาติ  ครู/อาจารย  ดานสื่อมวลชน  ไดแก  โทรทัศน  วิทยุ  หนังสือพิมพ   
อินเทอรเน็ต  ดานสื่อเฉพาะกิจ  ไดแก  นิตยสาร/วารสาร  หนังสือคูมือการคุมครองสิทธิผูบริโภค   
ปายโฆษณา  แผนพับ/ใบปลิว  สติกเกอร  โปสเตอร  โทรศัพทรับฟงขาวสารผาน “สายดวน
ผูบริโภคกับคณะกรรมการอาหารและยา (อ.ย.)”  กิจกรรมตาง ๆ  เชน  นิทรรศการ  การสัมมนา   
ผลการวิเคราะหมีดังนี ้
 
 โดยสรุป  พฤติกรรมการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค  นิสิตนักศึกษาไดรับ
ขาวสารจากสื่อมวลชนมากที่สุดเกือบทุกวันถึงสัปดาหละ 1-3 วัน (34.2  และ  28.3%)  และไดรับ 
ขาวสารจากสื่อเฉพาะกจินอยที่สุด (75.7%)  ตามดวยส่ือบุคคล (63.3%) (ตารางที่ 3)  
 
 การเปดรับขาวสารดานสื่อมวลชน 
 
 นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารดานสื่อมวลชนเกือบทุกวัน  รอยละ  34.2  รองลงมา 
นิสิตที่มีการเปดรับขาวสารสัปดาหละ 1-3 วัน  รอยละ  28.3  และนิสิตนักศึกษาแทบจะไมเคยมีการ
เปดรับขาวสารดานสื่อมวลชน  คิดเปนรอยละ  37.5   
 
 การเปดรับขาวสารดานสื่อบคุคล   
 
 นิสิตนักศึกษาเกือบสองในสามแทบจะไมเคยมีการเปดรบัขาวสารดานสื่อบุคคล (63.3%)  
รอยละ  19.4  ของนิสิตนักศกึษามีการเปดรับขาวสารดานสื่อบุคคลเกือบทุกวัน  และรอยละ  17.3  
ของนิสิตนักศกึษามีการเปดรับขาวสารดานสื่อบุคคลสัปดาหละ  1-3  วนั  
  
 การเปดรับขาวสารดานสื่อเฉพาะกิจ 
 
 สามในสี่ (75.7%) ของนิสิตนักศึกษาแทบจะไมเคยมีการเปดรับขาวสารดานสื่อเฉพาะกิจ 
และรอยละ  21.0  ของนิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสารดานสื่อเฉพาะกิจสัปดาหละ  1-3  วัน  
 สวนการเปดรบัขาวสารดานสื่อเฉพาะกิจเกือบทุกวนั  มีเพียงรอยละ  3.3  
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ตารางที่ 3  ระดับการเปดรับขาวสารเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคจําแนกเปนรายดาน 
(n=480) 

ระดับการเปดรับขาวสาร 
เกือบทุกวัน 1-3วัน/สัปดาห แทบจะไมเคย สื่อ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
ดานสื่อมวลชน 
 

164 
(34.2) 

136 
(28.3) 

180 
(37.5) 

ดานสื่อบุคคล 
 

93 
(19.4) 

83 
(17.3) 

304 
(63.3) 

ดานสื่อเฉพาะกิจ 
 

16 
(3.3) 

101 
(21.0) 

363 
(75.7) 

 

ตอนที่ 3  ความรูเก่ียวกับสิทธิของผูบริโภค 
 
 ความรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคที่ศึกษาแบงออกเปน  34  ขอ  แบบทดสอบความรูนี้ไดมี
ขอความใหนสิิตนักศึกษาตอบวา  ใชหรือไมใชหรือไมรู  หากขอความที่เปนขอความที่ถูกตอง  ถา
ตอบวาใชจะได  1  คะแนน  แตถาตอบวาไมใชหรือไมรูจะได  0  คะแนน  สวนขอความใน
แบบทดสอบที่เปนขอความที่ไมถูกตองนัน้  ถาตอบวาไมใชจะได  1  คะแนน  ถาตอบวาใชหรือไมรู
จะได  0  คะแนน  ในตารางจะระบุเครื่องหมายดอกจัน ( * ) ไวหนาขอที่เปนขอความที่ไมถูกตอง 
 
 จากการศึกษาความรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐใน
กรุงเทพมหานคร  34  ขอ  แตละประเดน็  แตละขอมีผูตอบถูกจํานวนมาก  ขอที่มีผูตอบถูกมากทีสุ่ด  
คือ  ผูบริโภคมีสิทธิที่จะเลือกสินคาหรือรับบริการ  โดยความสมัครใจของผูบริโภค  ขอที่มีผูตอบถูก
นอยที่สุด  คือ  ผูบริโภคมอบหมายใหผูอ่ืนฟองรองดําเนนิคดีเรียกรองคาเสียหายจากผูประกอบ
ธุรกิจแทนไมได  เมื่อพิจารณาขอท่ีตอบถูกมากสามอันดับแรก  คือ  ผูบริโภคมีสิทธิที่จะเลือกสินคา
หรือรับบริการ  โดยความสมคัรใจของผูบริโภค  รอยละ  86.3  รองลงมา  คือ  ผูประกอบธุรกิจตอง
ไมใชขอความหรือภาพที่จะกอใหเกิดความเขาใจผิดในสาระสําคัญเกี่ยวกับสินคาหรือบริการ  รอย
ละ  85.6  และผูบริโภคมีสิทธิที่จะเลือกสินคาหรือรับบริการ  โดยปราศจากการชักจงูใจอันไมเปน
ธรรม  รอยละ  85.2  สวนขอที่ตอบถูกนอยที่สุด  สามอันดับสุดทาย  คอื  ผูบริโภคมอบหมายให
ผูอ่ืนฟองรองดําเนินคดีเรียกรองคาเสียหายจากผูประกอบธุรกิจแทนไมได  รอยละ  32.5  รองลงมา  
คือ  หลักฐานการโฆษณา  เชน  แผนพับ  แผนปลิว  ไมสามารถใชเปนสวนหนึ่งของสัญญาได   
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รอยละ  33.3  และถาผูประกอบธุรกิจไมสงมอบสัญญาที่มีขอสัญญา  ใหแกผูบริโภคภายใน
ระยะเวลา  ตองระวางโทษจาํคุกไมเกนิหนึง่ป  หรือปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท  หรือทั้งจําทั้งปรับ  
รอยละ  34.4 (ตารางที่ 4)   
 
ตารางที่ 4  ความรูเกี่ยวกับสทิธิของผูบริโภคของนิสิตนกัศึกษามหาวทิยาลัยของรัฐใน            
     กรุงเทพมหานคร 

(n=480) 

ลําดับ ขอความ 
จํานวน 
ผูตอบถูก 

(คน) 
รอยละ 

1 
 

ผูบริโภคมีสิทธิที่จะเลือกสินคาหรือรับบริการ  โดยความสมัครใจของ
ผูบริโภค 414 86.3 

2 ผูประกอบธุรกิจตองไมใชขอความหรือภาพที่จะกอใหเกิดความ 
เขาใจผิดในสาระสําคัญเกี่ยวกับสินคาหรือบริการ 

 
411 

 
85.6 

3 ผูบริโภคมีสิทธิที่จะเลือกสินคาหรือรับบริการ  โดยปราศจากการ 
ชักจูงใจอันไมเปนธรรม 

 
409 

 
85.2 

4 โฆษณาจะตองไมใชขอความที่เปนเท็จหรือเกินความจริง 403 84.0 
5 ผูบริโภคมีสิทธิที่จะไดรับสินคาหรือบริการที่ปลอดภัย  มีสภาพและ

คุณภาพไดมาตรฐาน 393 81.9 
6 เทปเพลง  หลอดไฟฟา  พัดลม  เปนสินคาที่ตองแสดงฉลากตามที่

กฎหมายกําหนดไว 
 

392 
 

81.7 
7 สื่อมวลชนเปนอีกชองทางที่ผูบริโภคสามารถรองเรียนเพื่อความเปนธรรม

ได 380 79.2 
8 กอนที่จะซื้อสินคาหรือบริการผูบริโภคมีสิทธิในการทดสอบคุณภาพของ

สินคา 
 

371 
 

77.3 
9 คํารับประกันสินคาตองระบุถึงสิทธิของผูบริโภคในการเรียกรองสิทธิตาม

คํารับประกันใหชัดเจน 361 75.2 
10 สํานักงาน  อ.ย.  กระทรวงสาธารณสุข  รับเรื่องรองเรียนเกี่ยวกับการใช

ผลิตภัณฑหรือบริการดานสุขภาพ   
 

354 
 

73.8 
  11* ผูบริโภคไมสามารถรองเรียนไดหากพบการกลาวอางเกินความจริง  หรือ

เปนเท็จ      
 

352 
 

73.3 
12 ผูบริโภคสามารถรองเรียนไดหากถูกหลอกใหซื้อสินคาหรือบริการโดย 

ไมจําเปน 
 

345 
 

71.9 
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ตารางที่ 4  (ตอ)   
    (n=480) 

ลําดับ ขอความ 
จํานวน 
ผูตอบถูก 

(คน) 
รอยละ 

13 ผูขายสินคาหรือบริการสามารถชดใชคาเสียหายใหผูซื้อเปนเงิน   311 64.8 
14 เมื่อไมไดรับความเปนธรรมจากการใชสินคาหรือบริการ  ผูบริโภค

สามารถรองเรียนไดที่สํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค (สคบ.) 
หรือโทร. 1166  สายดวนผูบริโภค 303 63.1 

16 หากโทรศัพทมือถือระเบิดในขณะที่กําลังใชงาน  ผูบริโภคมีสิทธิที่จะ
เรียกรองคาเสียหายไดทันที 296 61.7 

17 เมื่อไมไดรับความเปนธรรมผูบริโภคสามารถแจงเรื่องรองเรียนไดที่
องคกรของเอกชน  เชน  สภาสตรีแหงชาติ  สมาคมคุมครองผูบริโภค  
มูลนิธิผูบริโภค 296 61.7 

  18* ผูบริโภคไมสามารถรองเรียนไดหากพบผูประกอบธุรกิจปรับราคาสินคา
หรือบริการสูงเกินควร  หรือปฏิเสธการจําหนาย      

 
289 

 
60.2 

19 ผูบริโภคมีหนาที่ในการหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับคุณภาพ  แหลงกําเนิด  
และลักษณะของสินคาวาเปนความจริงตามที่ไดโฆษณาไว 

 
288 

 
60.0 

20 กรมวิชาการเกษตร  กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ดูแลรับผิดชอบคุณภาพ
สินคาเกษตรที่เกี่ยวกับสารพิษและโรคพืช 286 59.6 

  21* คํารับประกันสินคาไมจําเปนตองทําเปนภาษาไทย  283 59.0 
22 ในตางจังหวัดผูบริโภคสามารถรองเรียนไดที่คณะอนุกรรมการคุมครอง

ผูบริโภคประจําจังหวัด  ณ  ศาลากลางจังหวัดทุกจังหวัด 
 

268 
 

55.8 
23 ผูที่จะทําประกันภัยสามารถขอคําปรึกษาไดที่สํานักงานคณะกรรมการ

คุมครองผูบริโภค (สคบ.) 267 55.6 
24 ผูบริโภคสามารถรองเรียนไดหากผูประกอบธุรกิจใชวิธีการกระตุนให

ผูบริโภคเกิดความตองการที่จะซื้อ   
 

266 
 

55.4 
25 ผูประกอบธุรกิจสามารถใหความชวยเหลือ  และการชดใชอื่น ๆ ที่ไมตอง

จายเปนเงินได 262 54.6 
  26* ขอความในโฆษณาใชถอยคําวา  “ที่สุด”  ได  เชน  ดีที่สุด  ใหญที่สุด  มาก

ที่สุด  
 

250 
 

52.1 
  27* เมื่อรถยนตที่จอดในหางสรรพสินคาสูญหาย  ทางหางสรรพสินคาสามารถ

ปฏิเสธความรับผิดชอบได    244 50.8 
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ตารางที่ 4  (ตอ)   
(n=480) 

ลําดับ ขอความ 
จํานวน 
ผูตอบถูก 

(คน) 
รอยละ 

28 เมื่อผูบริโภคไดใชสิทธิเลิกสัญญาตามกฎหมายแลว  ผูประกอบธุรกิจ
ขายตรงตองคืนเงินเต็มจํานวนที่ผูบริโภคจายไป  ภายในกําหนดเวลา 
15 วัน  นับแตวันที่ไดรับหนังสือแสดงเจตนาเลิกสัญญา  232 48.3 

  29* ผูบริโภคมีสิทธิขอรับใบแจงรายการโทรศัพทเคลื่อนที่ในพื้นที่เดียวกัน
โดยตองเสียคาใชจาย  

 
219 

 
45.6 

30 หากผูประกอบธุรกิจสงมอบหลักฐานการรับเงิน  โดยลงจํานวนเงิน
มากกวาที่ผูบริโภคจะตองชําระและไดรับเงินจํานวนนั้นไปจาก
ผูบริโภคแลว  ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งเดือน  หรือปรับตั้งแต
หารอยบาทถึงหนึ่งหมื่นบาท  หรือทั้งจําทั้งปรับ 180 37.5 

  31* กฎหมายคุมครองเฉพาะผูบริโภคท่ีเสียคาตอบแทนในการซื้อสินคา
หรือบริการจากผูประกอบธุรกิจ  

 
176 36.7 

32 ถาผูประกอบธุรกิจไมสงมอบสัญญาที่มีขอสัญญา  ใหแกผูบริโภค
ภายในระยะเวลา  ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป  หรือปรับไมเกิน
หนึ่งแสนบาท  หรือทั้งจําทั้งปรับ 165 34.4 

  33* หลักฐานการโฆษณา  เชน  แผนพับ  แผนปลิว  ไมสามารถใชเปนสวน
หนึ่งของสัญญาได  160 33.3 

  34* ผูบริโภคมอบหมายใหผูอื่นฟองรองดําเนินคดีเรียกรองคาเสียหายจากผู
ประกอบธุรกิจแทนไมได  156 32.5 

หมายเหต:ุ * ขอคําถามนิเสธ 
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 จากการศึกษาความรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐใน
กรุงเทพมหานคร  โดยจําแนกความรูออกเปน  3  ระดับ  คือ  สูง  ปานกลาง  ต่ํา  พบวา   นิสิต
นักศึกษามหาวิทยาลัยของรฐัในกรุงเทพมหานคร  มากกวาครึ่งเล็กนอย  คิดเปนรอยละ  52.1  มี
ความรูเกี่ยวสิทธิของผูบริโภคในระดับปานกลาง   มากกวาหนึ่งในสาม  คือ  รอยละ  38.7  มีความรู
ในระดบัสูง  และรอยละ  9.2  มีความรูในระดับต่ํา  คะแนนความรูเฉล่ีย  21  คะแนน  จากคะแนน
เต็ม  34  คะแนน (ตารางที่ 5)  
 
ตารางที่ 5  ระดับความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐใน      
      กรุงเทพมหานคร  

(n=480) 
ระดับความรู จํานวน (คน) รอยละ 

สูง (24-34  คะแนน) 
ปานกลาง (12-23  คะแนน) 
ต่ํา (0-11  คะแนน) 
                     Mean      21.00    คะแนน 
                     S.D.          6.67     
                     Maximum  =  34 
                     Minimum   =    0 

186 
250 
44 
 

38.7 
52.1 
  9.2 

 

รวม 480 100 
  
 จากการศึกษาความรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐใน
กรุงเทพมหานคร  โดยจําแนกความรูเปนรายดาน  5  ดาน  คือ  ดานสทิธิที่จะไดรับขาวสาร  ไดแก  
ขอคําถามขอที่ 1-6  ดานสิทธิที่จะมีอิสระในการเลือก  ไดแก  ขอคําถามขอที่ 7-13  ดานสิทธิที่จะ
ไดรับความปลอดภัย  ไดแก  ขอคําถามขอที่ 14-20  ดานสทิธิที่จะไดรับความเปนธรรมในการทํา
สัญญา  ไดแก  ขอคําถามขอที่ 21-27  ดานสิทธิที่จะไดรับการพิจารณาและชดเชยความเสียหาย  
ไดแก  ขอคําถามขอที่ 28-34  ผลการวิเคราะหมีดังนี ้
 
 จากตารางที่ 6  แสดงใหเห็นระดับความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคในแตละดาน  พบวา  
นิสิตนักศึกษามีความรูดานสทิธิที่จะมีอิสระในการเลือกอยูในระดับสูงถึงรอยละ  69  และมีความรู
ดานสิทธิที่จะไดรับความปลอดภัยในระดบัสูง  รอยละ  51.9  ในขณะที่ความรูดานสทิธิที่จะไดรับ
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ความเปนธรรมในการทําสัญญาเปนความรูในระดับต่ําสุด  เมื่อพิจารณาเปรียบเทยีบกับความรูดาน
อ่ืน ๆ (37.1%)  
 
 ดานสิทธิท่ีจะไดรับขาวสาร 
 
 นิสิตนักศึกษาเกือบครึ่ง (47.5%) มีความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคดานสิทธิที่จะไดรับ
ขาวสารในระดับสูง  รองลงมารอยละ  38.8  นิสิตนักศึกษามีความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคดาน
สิทธิที่จะไดรับขาวสารในระดับปานกลาง  ที่เหลือรอยละ  13.8  มีความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค
ดานสิทธิที่จะไดรับขาวสารในระดบัต่ํา   
  
 ดานสิทธิท่ีจะมีอิสระในการเลือก  
 
 มากกวาสองในสาม (69.0%) นิสิตนักศกึษามีความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคดานสทิธิที่
จะมีอิสระในการเลือกในระดับสูง  รอยละ  21.5  นิสิตนักศึกษามีความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค
ดานสิทธิที่จะมีอิสระในการเลือกในระดับปานกลาง  และมีเพยีงรอยละ  9.6  ของนสิิตนักศึกษามี
ความรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคดานสิทธิที่จะมีอิสระในการเลือกในระดับต่ํา      
  
 ดานสิทธิท่ีจะไดรับความปลอดภัย 
 
 นิสิตนักศึกษาเกินครึ่งเล็กนอย (51.9%) มีความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคดานสิทธิที่จะ
ไดรับความปลอดภัยระดับสงู  รองลงมารอยละ  31.9  มคีวามรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคดานสิทธิที่
จะไดรับความปลอดภัยระดบัปานกลาง  และรอยละ  16.3  มีความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคดาน
สิทธิที่จะไดรับความปลอดภัยระดับต่ํา 
 
 ดานสิทธิท่ีจะไดรับความเปนธรรมในการทําสัญญา 
 
 รอยละ  37.1  ของนิสิตนักศกึษามีความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคดานสิทธิที่จะไดรับ
ความเปนธรรมในการทําสัญญาระดับต่ํา  รองลงมามีความรูเกี่ยวกับสทิธิของผูบริโภคดานสิทธิทีจ่ะ
ไดรับความเปนธรรมในการทําสัญญาระดับสูงและระดบัต่ําในสัดสวนที่ใกลเคียงกนั  คือ  รอยละ  
32.1  และ  30.8  ตามลําดับ 
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 ดานสิทธิท่ีจะไดรับการพิจารณาและชดเชยความเสียหาย  
 
 นิสิตนักศึกษาเกือบครึ่ง (48.1%) มีความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคดานสิทธิที่จะไดรับการ
พิจารณาและชดเชยความเสียหายในระดับสูง  รองลงมามีความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคดานสทิธิ
ที่จะไดรับการพิจารณาและชดเชยความเสียหายในระดับปานกลางและระดับต่ําในสัดสวนที่
ใกลเคียงกัน  คือ  รอยละ  26.5  และ  25.4  ตามลําดับ  
 
ตารางที่ 6  ระดับความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคจําแนกเปนรายดาน 

(n=480) 
ระดับความรู 

สูง ปานกลาง ตํ่า ความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

ดานสิทธิที่จะไดรับขาวสาร   228 
(47.5) 

186 
(38.8) 

66 
(13.7) 

ดานสิทธิที่จะมีอิสระในการเลือก   331 
(69.0) 

103 
(21.4) 

46 
(9.6) 

ดานสิทธิที่จะไดรับความปลอดภัย 249 
(51.9) 

153 
(31.9) 

78 
(16.2) 

ดานสิทธิที่จะไดรับความเปนธรรมในการทําสัญญา 154 
(32.1) 

148 
(30.8) 

178 
(37.1) 

ดานสิทธิที่จะไดรับการพิจารณาและชดเชยความเสียหาย   231 
(48.1) 

127 
(26.5) 

122 
(25.4) 
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ตอนที่ 4  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคและความรูเก่ียวกับ 
สิทธิของผูบริโภค 
 
 ในการทดสอบสมมติฐานเพื่อหาความสมัพันธระหวางการเปดรับขาวสารและความรู
เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐในกรุงเทพมหานคร  ไดทําการ
ทดสอบโดยใช  Chi-Square ( ) 2x

 
 จากการทดสอบสมมติฐานพบวา  การเปดรบัขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคโดยรวมมี
ความสัมพันธกับความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคโดยรวมอยางมนีัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  
กลาวคือ  นิสิตนักศึกษาที่มรีะดับการเปดรับขาวสารโดยรวมในระดับเกือบทุกวัน  มรีะดับความรู
เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคโดยรวมในระดับปานกลางและระดับสูงเปนสดัสวนสูงกวาระดับต่ํา 
(ตารางที่ 7) 
 
ตารางที่ 7  ความสัมพันธระหวางการเปดรบัขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคโดยรวมกับความรู
     เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคโดยรวม 
   

ระดับการเปดรับขาวสารโดยรวม 
ระดับความรูเกี่ยวกับ
สิทธิของผูบริโภค

โดยรวม 

เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

110 
(37.3) 

62 
(45.9) 

14 
(28.0) 

186 
(38.8) 

12.373 .015 

ปานกลาง 165 
(55.9) 

56 
(41.5) 

29 
(58.0) 

250 
(52.1) 

  

ตํ่า 20 
(6.8) 

17 
(12.6) 

7 
(14.0) 

44 
(9.1) 

  

รวม 295 
(61.5) 

135 
(28.1) 

50 
(10.4) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 เมื่อศึกษาการเปดรับขาวสารรายขอ  และความรูโดยรวม  พบวา  การเปดรับขาวสาร
เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคมีความสัมพันธกับความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคโดยรวม  อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  เพียงประเด็นเดยีว  ดังนี ้
 

การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากหนังสือพิมพมีความสัมพันธกับความรู
เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคโดยรวม  อยางมนีัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคือ  นิสิตนักศึกษาที่
มีระดับการเปดรับขาวสารจากหนังสือพิมพในระดับเกือบทุกวัน  มีระดับความรูเกีย่วกับสิทธิของ
ผูบริโภคโดยรวมในระดับปานกลางและระดับสูงเปนสัดสวนสูงกวาระดับต่ํา (ตารางที่ 8) 

 
ตารางที่ 8  ความสัมพันธระหวางการเปดรบัขาวสารจากหนังสือพิมพกบัความรูเกี่ยวกับ       
                  สิทธิของผูบริโภคโดยรวม 
 

ระดับการเปดรับขาวสารจากหนังสือพิมพ 
ระดับความรูเกี่ยวกับ
สิทธิของผูบริโภค

โดยรวม 

เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

66 
(40.7) 

61 
(43.9) 

59 
(33.0) 

186 
(38.8) 

10.117 .039 

ปานกลาง 75 
(46.3) 

71 
(51.1) 

104 
(58.1) 

250 
(52.1) 

  

ตํ่า 21 
(13.0) 

7 
(5.0) 

16 
(8.9) 

44 
(9.1) 

  

รวม 162 
(33.7) 

139 
(29.0) 

179 
(37.3) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 เมื่อศึกษาการเปดรับขาวสารรายดาน  และความรูรายดาน  พบวา  การเปดรับขาวสารราย
ดานเกีย่วกับสทิธิของผูบริโภคมีความสัมพันธกับความรูรายดานเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิต
นักศึกษาอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  มี  2  ประเด็น  ดังนี ้
 
  การเปดรับขาวสารดานสื่อเฉพาะกิจมีความสัมพันธกับความรูดานสิทธทิี่จะไดรับขาวสาร
อยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคือ  นิสิตนักศึกษาที่มีระดบัการเปดรับขาวสารดานสื่อ
เฉพาะกจิในระดับเกือบทุกวนั  มีระดับความรูดานสิทธิท่ีจะไดรับขาวสารในระดับสูงและระดับ 
ปานกลางเปนสัดสวนสูงกวาระดับต่ํา (ตารางที่ 9)   
   
ตารางที่ 9  ความสัมพันธระหวางการเปดรบัขาวสารดานสื่อเฉพาะกิจกบัความรูดานสทิธิที่จะ 
      ไดรับขาวสาร 
  

ระดับการเปดรับขาวสารดานสื่อเฉพาะกิจ 
ระดับความรูดานสิทธิที่

จะไดรับขาวสาร 
เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

182 
(50.1) 

40 
(39.6) 

6 
(37.4) 

228 
(47.5) 

11.621 .020 

ปานกลาง 141 
(38.9) 

40 
(39.6) 

5 
(31.3) 

186 
(38.8) 

  

ตํ่า 40 
(11.0) 

21 
(20.8) 

5 
(31.3) 

66 
(13.7) 

  

รวม 363 
(75.6) 

101 
(21.1) 

16 
(3.3) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 การเปดรับขาวสารดานสื่อบุคคลมีความสัมพันธกับความรูดานสิทธิที่จะมีอิสระในการ
เลือกอยางมีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคือ  นสิิตนักศึกษาทีม่ีระดับการเปดรับขาวสารดาน
ส่ือบุคคลในระดับเกือบทุกวนั  มีระดับความรูดานสิทธิท่ีจะมีอิสระในการเลือกในระดบัสูงเปน
สัดสวนสูงกวาระดับปานกลางและระดับต่าํ (ตารางที่ 10)   
 
ตารางที่ 10  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารดานสื่อบุคคลกับความรูดานสิทธิที่จะมีอิสระ 
      ในการเลือก 
  

ระดับการเปดรับขาวสารดานสื่อบุคคล 
ระดับความรูดานสิทธิที่
จะมีอิสระในการเลือก 

เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

207 
(68.1) 

67 
(80.7) 

57 
(61.3) 

331 
(69.0) 

11.253 .024 

ปานกลาง 71 
(23.4) 

11 
(13.3) 

21 
(22.6) 

103 
(21.4) 

  

ตํ่า 26 
(8.5) 

5 
(6.0) 

15 
(16.1) 

46 
(9.6) 

  

รวม 304 
(63.3) 

83 
(17.3) 

93 
(19.4) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 เมื่อศึกษาการเปดรับขาวสารรายขอ  และความรูรายดาน  พบวา  การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับ
สิทธิของผูบริโภคมีความสมัพันธกับความรูรายดานเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษา
อยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ  .05  มี  4  ประเด็น  ดังนี้ 
  
 การเปดรับขาวสารจากโทรทัศนมีความสมัพันธกับความรูดานสิทธิที่จะไดรับขาวสารอยาง
มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคือ  นิสิตนักศึกษาที่มีระดับการเปดรับขาวสารจากโทรทัศน
ในระดบัเกือบทุกวัน  มีระดบัความรูดานสทิธิท่ีจะไดรับขาวสารในระดับปานกลางและระดับสูง 
เปนสัดสวนสงูกวาระดับต่ํา (ตารางที่ 11)   
 
ตารางที่ 11  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารจากโทรทัศนกับความรูดานสิทธิที่จะไดรับ 
       ขาวสาร 
  

ระดับการเปดรับขาวสารจากโทรทัศน 
ระดับความรูดานสิทธิที่

จะไดรับขาวสาร 
เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

100 
(41.3) 

70 
(58.8) 

58 
(48.7) 

228 
(47.5) 

10.165 .038 

ปานกลาง 103 
(42.6) 

37 
(31.1) 

46 
(38.7) 

186 
(38.8) 

  

ตํ่า 39 
(16.1) 

12 
(10.1) 

15 
(12.6) 

66 
(13.7) 

  

รวม 242 
(50.4) 

119 
(24.8) 

119 
(24.8) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 การเปดรับขาวสารจากนิตยสารหรือวารสารมีความสัมพันธกับความรูดานสิทธิที่จะไดรับ
ขาวสารอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคือ  นิสิตนักศึกษาที่มีระดับการเปดรับขาวสาร
จากนิตยสารหรือวารสารในระดับเกือบทกุวัน  มีระดับความรูดานสิทธิท่ีจะไดรับขาวสารในระดับ
ระดับสูงเปนสดัสวนสูงกวาระดับปานกลางและระดับต่ํา (ตารางที่ 12)   
 
ตารางที่ 12  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารจากนิตยสารหรอืวารสารกับความรูดานสิทธิ
       ที่จะไดรับขาวสาร 
  

ระดับการเปดรับขาวสารจากนิตยสาร/วารสาร 
ระดับความรูดานสิทธิที่

จะไดรับขาวสาร 
เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

33 
(46.5) 

67 
(44.7) 

128 
(49.4) 

228 
(47.5) 

12.531 .014 

ปานกลาง 21 
(29.6) 

58 
(38.7) 

107 
(41.3) 

186 
(38.8) 

  

ตํ่า 17 
(23.9) 

25 
(16.6) 

24 
(9.3) 

66 
(13.7) 

  

รวม 71 
(14.8) 

150 
(31.2) 

259 
(54.0) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 การเปดรับขาวสารจากหนังสือพิมพมีความสัมพันธกับความรูดานสิทธทิี่จะมีอิสระในการ
เลือกอยางมีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคือ  นสิิตนักศึกษาทีม่ีระดับการเปดรับขาวสารจาก
หนังสือพิมพในระดับเกือบทุกวัน  มีระดบัความรูดานสทิธิท่ีจะมีอิสระในการเลือกในระดับสูงเปน
สัดสวนสูงกวาระดับปานกลางและระดับต่าํ (ตารางที่ 13)   
 
ตารางที่ 13  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารจากหนังสือพิมพกับความรูดานสิทธิที่จะมี 
       อิสระในการเลือก 
  

ระดับการเปดรับขาวสารจากหนังสือพิมพ 
ระดับความรูดานสิทธิที่
จะมีอิสระในการเลือก 

เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

100 
(61.7) 

106 
(76.3) 

125 
(69.8) 

331 
(69.0) 

10.165 .038 

ปานกลาง 41 
(25.3) 

27 
(19.4) 

35 
(19.6) 

103 
(21.5) 

  

ตํ่า 21 
(13.0) 

6 
(4.3) 

19 
(10.6) 

66 
(13.7) 

  

รวม 162 
(33.8) 

139 
(29.0) 

179 
(37.3) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 การเปดรับขาวสารจากเพื่อนหรือเพื่อนบานมีความสัมพันธกับความรูดานสิทธิที่จะมีอิสระ
ในการเลือกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคอื  นิสิตนักศึกษาที่มีระดับการเปดรับ
ขาวสารจากเพือ่นหรือเพื่อนบานในระดับเกือบทุกวนั  มรีะดับความรูดานสิทธิท่ีจะมีอิสระในการ
เลือกในระดับสูงเปนสัดสวนสูงกวาระดับปานกลางและระดับต่ํา (ตารางที่ 14)   
 
ตารางที่ 14  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารจากเพื่อนหรือเพือ่นบานกับความรูดานสิทธิที่
       จะมีอิสระในการเลือก 
  

ระดับการเปดรับขาวสารจากเพื่อน/เพื่อนบาน 
ระดับความรูดานสิทธิที่
จะมีอิสระในการเลือก 

เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

37 
(56.9) 

52 
(76.5) 

242 
(69.7) 

331 
(69.0) 

11.124 .025 

ปานกลาง 16 
(24.6) 

9 
(13.2) 

78 
(22.5) 

103 
(21.4) 

  

ตํ่า 12 
(18.5) 

7 
(10.3) 

27 
(7.8) 

46 
(9.6) 

  

รวม 65 
(13.5) 

68 
(14.2) 

347 
(72.3) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 เมื่อศึกษาการเปดรับขาวสารโดยรวม  และความรูรายดาน  พบวา  การเปดรับขาวสาร
โดยรวมเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคมีความสัมพันธกับความรูรายดานเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคของ
นิสิตนักศึกษา  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .01  มี  1  ประเด็น  และอยางมีนยัสําคัญทางสถิติที่
ระดับ  .05  มี  2  ประเด็น  ดงันี้ 

 
 การเปดรับขาวสารโดยรวมมีความสัมพันธกับความรูดานสิทธิที่จะมีอิสระในการเลอืกอยาง
มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคือ  นิสิตนักศึกษาที่มีระดับการเปดรับขาวสารโดยรวมใน
ระดับเกือบทกุวัน  มีระดับความรูดานสิทธิท่ีจะมีอิสระในการเลือกในระดับสูงเปนสัดสวนสูงกวา
ระดับปานกลางและระดับต่ํา (ตารางที่ 15)   
 
ตารางที่ 15  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารโดยรวมกับความรูดานสิทธิที่จะมีอิสระใน
       การเลือก 
  

ระดับการเปดรับขาวสารโดยรวม 
ระดับความรูดานสิทธิที่
จะมีอิสระในการเลือก 

เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

208 
(70.5) 

96 
(71.1) 

27 
(54.0) 

331 
(69.0) 

11.124 .025 

ปานกลาง 66 
(22.4) 

24 
(17.8) 

13 
(26.0) 

103 
(21.4) 

  

ตํ่า 21 
(7.1) 

15 
(11.1) 

10 
(20.0) 

46 
(9.6) 

  

รวม 295 
(61.5) 

135 
(28.1) 

50 
(10.4) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 การเปดรับขาวสารโดยรวมมีความสัมพันธกับความรูดานสิทธิที่จะไดรับความเปนธรรมใน
การทําสัญญาอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ  .05  กลาวคือ  นิสิตนักศึกษาที่มีระดบัการเปดรับ
ขาวสารโดยรวมในระดับ 1-3 วันตอสัปดาห  มีระดับความรูดานสิทธิท่ีจะไดรับความเปนธรรมใน
การทําสัญญาในระดบัสูงเปนสัดสวนสูงกวาระดับปานกลางและระดับต่ํา (ตารางที่ 16)   
 
ตารางที่ 16  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารโดยรวมกับความรูดานสิทธิที่จะไดรับความ
       เปนธรรมในการทําสัญญา 
  

ระดับการเปดรับขาวสารโดยรวม 
ระดับความรูดานสิทธิที่
จะไดรับความเปนธรรม

ในการทําสัญญา 

เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

83 
(28.1) 

55 
(40.8) 

16 
(32.0) 

154 
(32.1) 

9.916 .042 

ปานกลาง 89 
(30.2) 

40 
(29.6) 

19 
(38.0) 

148 
(30.8) 

  

ตํ่า 123 
(41.7) 

40 
(29.6) 

15 
(30.0) 

178 
(37.1) 

  

รวม 295 
(61.5) 

135 
(28.1) 

50 
(10.4) 

480 
(100.0) 

  

p < .05 
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 การเปดรับขาวสารโดยรวมมีความสัมพันธกับความรูดานสิทธิที่จะไดรับขาวสารอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .01  กลาวคือ  นิสิตนักศึกษาที่มีระดับการเปดรับขาวสารโดยรวมใน
ระดับเกือบทกุวัน  มีระดับความรูดานสิทธิท่ีจะไดรับขาวสารในระดับสูงเปนสัดสวนสูงกวาระดับ
ปานกลางและระดับต่ํา (ตารางที่ 17)   
   
ตารางที่ 17  ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารโดยรวมกับความรูดานสิทธิที่จะ 
      ไดรับขาวสาร 
  

ระดับการเปดรับขาวสารโดยรวม 
ระดับความรูดานสิทธิที่

จะไดรับขาวสาร 
เกือบทุกวัน 
จํานวน 
รอยละ 

1-3 วัน/สัปดาห 
จํานวน 
รอยละ 

แทบจะไมเคย 
จํานวน 
รอยละ 

รวม 2x  p 

สูง 
 

153 
(51.9) 

61 
(45.2) 

14 
(28.0) 

228 
(47.5) 

16.479 .002 

ปานกลาง 113 
(38.3) 

50 
(37.0) 

23 
(46.0) 

186 
(38.8) 

  

ตํ่า 29 
(9.8) 

24 
(17.8) 

13 
(26.0) 

66 
(13.7) 

  

รวม 295 
(61.5) 

135 
(28.1) 

50 
(10.4) 

480 
(100.0) 

  

p < .01 
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 สรุปความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารและความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของ
นิสิตนักศึกษา  พบวา  การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคโดยรวมมีความสัมพันธกับ
ความรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคโดยรวม   และการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค
โดยรวมมคีวามสัมพันธกับความรูดานสิทธทิี่จะไดรับขาวสาร   ดานสิทธิที่จะมีอิสระในการเลือก  
และดานสิทธทิี่จะไดรับความเปนธรรมในการทําสัญญา  การเปดรับขาวสารดานสื่อบุคคลและการ
เปดรับขาวสารจากเพื่อนหรือเพื่อนบานมคีวามสัมพันธกับความรูดานสิทธิที่จะมีอิสระในการเลือก  
การเปดรับขาวสารดานสื่อเฉพาะกิจและการเปดรับขาวสารจากนิตยสารหรือวารสารมีความสัมพันธ
กับความรูดานสิทธิที่จะไดรับขาวสาร  การเปดรับขาวสารจากโทรทัศนมีความสัมพนัธกับความรู
ดานสิทธิที่จะไดรับขาวสาร  การเปดรับขาวสารจากหนังสือพิมพมีความสัมพันธกับความรูเกีย่วกับ
สิทธิของผูบริโภคโดยรวมและความรูดานสิทธิที่จะมีอิสระในการเลือก (ตารางที่ 18) 
  
ตารางที่ 18  สรุปความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารและความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค  
 

ความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค 
การเปดรับขาวสาร ความรูโดยรวม สิทธิที่จะไดรับ

ขาวสาร 
สิทธิที่จะมอีิสระ
ในการเลือก 

สิทธิที่จะไดรับความเปน 
ธรรมในการทําสัญญา 

2x  = 12.373 2x  = 16.479 การเปดรับขาวสาร
โดยรวม p = .015 p = .002 

2x  = 11.124 
p = .025 

2x  = 9.916 
p = .042 

2x  = 11.253 
สื่อบุคคล - - 

p = .024 
- 

2x  = 11.124 
เพื่อนหรือเพื่อนบาน - - 

p = .025 
- 

2x  = 11.621 
สื่อเฉพาะกิจ - 

p = .020 
- - 

2x  = 12.531 
นิตยสารหรือวารสาร - 

p = .014 
- - 

2x  = 10.165 
โทรทัศน - 

p = .038 
- - 

2x  = 10.117 2x  = 10.165 
หนังสือพิมพ 

p = .039 
- 

p = .038 
- 

หมายเหต:ุ -  คือ  ไมมีความสัมพันธ 
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ขอวิจารณ 
  

 การศึกษาการเปดรับขาวสารและความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษา
มหาวิทยาลัยของรัฐในกรุงเทพมหานคร  ครอบคลุมการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค  
ความรูเกี่ยวกบัสิทธิผูบริโภค  และความสมัพันธระหวางการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของ
ผูบริโภคและความรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภค  มีประเด็นขอวิจารณ  ดังตอไปนี ้
 
การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค   
 
 จากการศึกษาการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคผานสื่อในรูปแบบตาง ๆ ของ
นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐในกรุงเทพมหานคร  พบวา  นิสิตนกัศึกษาไดรับขาวสารจาก
ส่ือมวลชนมากที่สุด  รองลงมา  คือ  ส่ือบุคคล  และไดรับขาวสารจากสื่อเฉพาะกิจนอยที่สุด   มี
รายละเอียด  ดงันี้ 
 
 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคดานสื่อมวลชน  พบวา  นิสิตนักศึกษาไดรับ
ขาวสารจากสื่อมวลชนมากที่สุด  และมีการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากโทรทัศน
เปนจํานวนมากที่สุด  รองลงมา  คือ  วิทยุ   หนังสือพิมพ  และอินเทอรเน็ต  ตามลําดับ  อาจ
เนื่องมาจาก  โทรทัศนเปนสื่อที่มีความนาสนใจ  มีองคประกอบที่ทําใหผูรับสารสามารถเรียนรูและ
รับขาวสารไดอยางรวดเรว็  ประหยดัเวลา  และตรงเปาหมายมากที่สุด (สุนทร, 2542)  ซ่ึงสอดคลอง
กับงานวจิัยของมรกต (2541) ไดทําการศึกษาเรื่องปจจยัที่มีผลตอการเรียกรองสิทธิคุมครองผูบริโภค  
พบวา  ประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครทีเ่ปนกลุมตัวอยางมีการเปดรบัขาวสารเรื่องสิทธิคุมครอง
ผูบริโภคผานสื่อมวลชนอยูในระดบัปานกลาง  โดยไดรับจากสื่อโทรทัศนมากที่สุด  รองลงมา  
ไดแก  วิทยุ  และหนังสือพิมพ  สอดคลองกับจําเนยีร (2543) ไดศึกษาเรื่องความรูและการรับรู
เกี่ยวกับพระราชบัญญัติคุมครองสุขภาพของผูไมสูบบุหร่ี  พ.ศ. 2535  ของประชากรในเขตจังหวดั
นนทบุรี  พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญรับรูวามีพระราชบัญญัติคุมครองสุขภาพของผูไมสูบบุหร่ี  
พ.ศ. 2535  จากสื่อโทรทัศน  เนื่องจากปจจบุันสื่อโทรทัศนเปนสื่อที่ประชาชนสามารถที่จะติดตาม
ขาวสารไดอยางรวดเร็ว  โดยการรับรูไดทัง้ภาพและเสียง  จึงทําใหประชาชนสามารถเขาใจไดงาย  
รองลงมาคือ  ส่ือวิทยุ  เพราะวาวิทยกุระจายเสียงเปนสื่อที่มีบทบาทอยางมากในประเทศที่กําลัง
พัฒนาอยางประเทศไทย  เนือ่งจากวิทยุกระจายเสียงสามารถเขาถึงประชาชนไดมากที่สุด  โดยเสีย
คาใชจายนอยที่สุด  เปนสื่อที่ทรงประสิทธิภาพอยางดยีิง่ในการที่จะชวยใหสังคมเปลี่ยนแปลงสู
ความกาว หนา  ทั้งดานการศึกษา  เศรษฐกิจ  สังคม  การเมืองและวัฒนธรรม  ซ่ึงสอดคลองกับ 
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นิตยา (2535) ไดศึกษาเกีย่วกับความคิดเหน็ของประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครและเขตปริมณฑล
เกี่ยวกับการปฏิบัติงานของสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค  พบวา  ประชาชนสวนใหญ
ไดรับความรูการคุมครองผูบริโภคจากโทรทัศน  สอดคลองกับงานวจิัยของสิริลักษณ (2547)  พบวา
นิสิตนักศึกษามากกวาครึ่งไดรับความรูเกีย่วกับสมุนไพรในอาหารไทยจากโทรทัศน  เพราะ
โทรทัศนเปนสื่อที่เขาถึงทุกกลุม  โดยเฉพาะกลุมวยัรุน  เปนสื่อที่มีความหลากหลาย  มีทั้งความ
บันเทิงและสาระที่ใหประโยชน  มีรูปแบบการนําเสนอทีน่าสนใจ  โดยสวนใหญมักใชโทรทัศนเพื่อ
ผอนคลายความเครียดในชีวติประจําวนั  อีกทั้งยังสอดคลองกับ ผลการวิจัยของมาลี (2543)  พบวา
แหลงความรูเรื่องสมุนไพรและการแพทยแผนไทยทีก่ลุมตัวอยางไดรับมากที่สุด  คือ  โทรทัศน  
เชนเดยีวกับกนัยรัตน, กฤษณา และ อภิรด ี(2537)  ไดศกึษาผลของการโฆษณาตอการบริโภคอาหาร
เสริมสุขภาพ  พบวา  ผูบริโภคสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารจากโทรทัศนมากที่สุด 

 
การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคดานสื่อบคุคล  พบวา  นิสิตนักศึกษามีการ

เปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากครู/อาจารย  เดือนละ  1  คร้ัง  เปนจํานวนมากที่สุด 
รองลงมา  คือ  เพื่อน/เพื่อนบาน  และพอแม/ญาติ  ตามลําดับ  นิสิตนักศึกษามีการเปดรับขาวสาร
เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคจากครู/อาจารยเปนจํานวนมากที่สุด  อาจเนือ่งมาจากเคยมปีระสบการณ
การเรียนรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคในระดับมัธยมศึกษาและระดับปรญิญาตรี  ซ่ึงมีครู/อาจารยเปน
ผูถายทอดและจัดประสบการณการเรียนรูใหแกผูเรยีน  ทัง้นี้เนื้อหาความรูเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค
เปนหวัขอหนึง่ในการเรยีนรายวิชา  และยังอยูในกลุมสาระการเรียนรูสังคม  ศาสนา  และวัฒนธรรม  
ในระดบัมัธยมศึกษา (กรมวชิาการ  กระทรวงศึกษาธิการ, 2545)  รวมทั้งครู/อาจารยไดมีโอกาส
ไดรับการฝกอบรม/สัมมนาเพื่อเพิ่มพูนความรูเกี่ยวกับสทิธิของผูบริโภคอยูอยางสม่าํเสมอ  และมี
สวนชวยกระตุนในการเผยแพรความรูไปยังกลุมนิสิตนกัศึกษาทั้งโดยทางตรงและทางออม  เพื่อให
นิสิตนักศึกษาไดมีโอกาสซึมซับความรูเกีย่วกับสิทธิของผูบริโภคอยางตอเนื่องและมีความสม่ําเสมอ 
(อัจฉรา, 2541)  ในสวนของพอแมจากสภาพสังคมไทยปจจุบัน  วัฒนธรรมทางตะวันตกที่มุงเนน
ความเจริญทางวัตถุ  ไดเขามามีบทบาทและอิทธิพลในการดําเนินชวีิตครอบครัวมากขึ้น  ทําใหพอ
แมมีเวลาใหลูกนอยลง  ครอบครัวเปลี่ยนจากครอบครัวใหญมาเปนครอบครัวเล็ก  ครอบครัวที่
แยกกันอยูหรือหยารางมีจํานวนเพิ่มขึ้น  ความสัมพันธภายในครอบครัวหางเหินมากขึ้น  เพราะ
สนใจแตการประกอบอาชีพ  สรางฐานะทางสังคมหรือใหเวลากับงานสังคมมากเกินไปจนไมมี
โอกาสพูดคุยอบรมลูก  อีกทั้งส่ือตาง ๆ  และวัตถุเขามาแทนที่ทําใหการสื่อสารในครอบครัวนอยลง 
(วณัเพ็ญ, 2543) ซ่ึงไมสอดคลองกับงานวจิัยของจิตรา (2541) พบวา  ส่ือบุคคลที่นักเรียนชั้น
มัธยมศึกษา  ในเขตกรุงเทพมหานครมีการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิ่งเสพติดมากที่สุด  คือ  การ
เปดรับขาวสารจากเพื่อน  รองลงมาจากพอแม  และครู/อาจารย 
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 การเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคดานสื่อเฉพาะกจิ  พบวา  นิสิตนักศึกษามีการ
เปดรับขาวสารผานสื่อเฉพาะกิจจากนติยสาร/วารสาร  เดือนละ  1  ครั้ง  เปนจํานวนมากที่สุด
รองลงมา  คือ  ปายโฆษณา  แผนพับหรือใบปลิว  โปสเตอร  สติกเกอร   กิจกรรมตาง ๆ  เชน  
นิทรรศการ  การสัมมนา   หนังสือคูมือการการคุมครองสิทธิผูบริโภค  โทรศัพทรับฟงขาวสารผาน  
“สายดวนผูบริโภคกับคณะกรรมการอาหารและยา (อ.ย.)”    ตามลําดับ  อาจเนื่องมาจากสื่อที่ได
กลาวถึงขางตนนั้น  เปนสื่อที่มีการผลิตเพื่อการเฉพาะกจิ  คือ  ผลิตเพื่อเผยแพรความรู  ขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคโดยเฉพาะไปยังกลุมเปาหมายที่เฉพาะเจาะจง  อีกทั้งมีการผลิต
ขึ้นมาในจํานวนที่ไมเพยีงพอตอความตองการ  และมีการแจกจายไปยังกลุมเปาหมายไดอยางไม
ทั่วถึงเทาที่ควร  และสืบเนื่องจากในปจจบุนั  ส่ือมวลชนเปนสื่อที่เขามามีบทบาทสําคัญในการ
ดําเนินชวีิตของมนุษยมากยิ่งขึ้น  เปนสื่อที่สามารถกระจายขอมูลขาวสารไปยังกลุมเปาหมายไดใน
วงกวาง  ใชระยะเวลาไมมาก  มีประสิทธิภาพ  และมีลักษณะเฉพาะ  คือ  สามารถรับฟงทั้งเสียงและ
ภาพไดในเวลาเดียวกัน  จึงทําใหส่ือมีความนาสนใจ  นาจดจํา (สุนทร, 2542) และเราใจมากกวาส่ือ
เฉพาะกจิ  จึงเปนสาเหตุสําคัญที่ทําใหกลุมเปาหมายมกีารเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภค  
จากสื่อแตละประเภทในระดับที่นอยกวาสื่อมวลชน  สอดคลองกับงานวิจยัของ  ชวศิา (2544) พบวา  
วัยรุนใน  3  จงัหวัดชายแดนภาคใตมีปริมาณการเปดรับการสื่อสารจากสื่อเฉพาะกิจต่าํกวา
ส่ือมวลชน  และส่ือบุคคล 
   
ความรูเก่ียวกับสิทธิของผูบริโภค 
 
 จากการศึกษาความรูเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐใน
กรุงเทพมหานคร  โดยรวม  พบวานิสิตนกัศึกษารอยละ  52.1  มีความรูในระดบัปานกลาง  มีความรู
ในระดบัสูงรอยละ  38.7  และระดับต่ํารอยละ  9.2  โดยมคีะแนนเฉลี่ยเทากับ  21  คะแนน  จาก
คะแนนเต็ม  34  คะแนน  ทั้งนี้อาจเปนเพราะกลุมตัวอยางที่สุมไดสวนใหญเรียนในคณะที่ไม
เกี่ยวของ  หรือสัมพันธกับเรื่องที่วิจัย  อกีทั้งนิสิตนักศึกษายังเปนวยัรุน  เปนวัยที่กําลังศึกษาเลาเรียน  
ยังไมไดทํางานและมีรายไดเปนของตนเอง  จึงไมไดใหความสนใจและเหน็ความสําคัญเกี่ยวกับ
สิทธิของผูบริโภคเทาที่ควร  ดังนั้นสถาบันการศึกษาจึงควรจัดหลักสูตรหรือรายวิชาที่เกี่ยวของกับ
สิทธิของผูบริโภค  เพื่อใหความรูความเขาใจที่ถูกตองและสงเสริมใหนสิิตนักศึกษาตระหนกัถึง
ความสาํคัญในการรักษาสิทธิของตนเอง  สอดคลองกับงานวิจยัของมรกต (2541) พบวา  กลุม
ตัวอยางมีความรูเร่ืองชองทางการเรียกรองสิทธิคุมครองผูบริโภคในระดับปานกลางมากที่สุด  
รองลงมาไดแกระดับต่ําและสูง  และไมสอดคลองกับงานวิจัยของจําเนยีร (2543) ที่พบวากลุม
ตัวอยางมีความรูในระดับต่ําเกี่ยวกับพระราชบัญญัติคุมครองสุขภาพของผูไมสูบบุหร่ี  พ.ศ. 2535   
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ความสัมพันธระหวางการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคและความรูเก่ียวกับสิทธิของ
ผูบริโภค 
 
 จากผลการวิจยั  พบวา  ในภาพรวมการเปดรับขาวสารเกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคและความรู
เกี่ยวกับสิทธิของผูบริโภคของนิสิตนักศึกษามีความสัมพนัธกัน  อาจเนือ่งมาจากในกระบวนการ
เลือกรับขาวสารนั้น  ผูรับสารจะเลือกสนใจหรือเปดรับขาวสารที่สอดคลองกับความคิดของตน  
แลวจึงเลือกรบัรูหรือตีความ  และจดจําขาวสารเฉพาะสวนที่ตรงกับความสนใจ  ความตองการ  และ
ทัศนคติของตนเอง  โดยมกัจะลืมในสวนที่ตนไมสนใจหรือไมเห็นดวยไดงายกวา  ซ่ึงไมสอดคลอง
กับมรกต (2541) ที่พบวา  การเปดรับขาวสารจากสื่อมวลชนและสื่ออ่ืน ๆ โดยรวมไมมี
ความสัมพันธกับความรูเร่ืองสิทธิคุมครองผูบริโภค  และเมื่อพิจารณาในรายขอ  พบวา  การเปดรับ
ขาวสารเกี่ยวกบัสิทธิของผูบริโภคจากหนังสือพิมพมีความสัมพันธกับความรูเกีย่วกับสิทธิของ
ผูบริโภค  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  เนื่องจากหนังสือพิมพเปนสื่อที่มีราคาถูก  สามารถ
หาอานหรือซ้ือไดงาย  และเขาถึงประชาชนในทกุระดับ  สอดคลองกับกอบกุล (2542) ที่กลาววา
หนังสือพิมพเปนสื่อที่มีลักษณะพิเศษ  คือ  สามารถเขาถึงประชาชนระดับกลาง  และระดับสูง
มากกวาส่ืออ่ืน ๆ  หนังสือพิมพเปนสื่อที่มีการบอกรับเปนสมาชิกมากกวาส่ืออ่ืน ๆ  และถึงแม
หนังสือพิมพจะมีอายุส้ันเพียงวันตอวัน  แตก็มีอยูทัว่ไปไมวาจะเปนทีบ่าน  ที่ทํางานและตามทอง
ถนนหรือแมแตตามปายจอดรถ  ก็จะมีแผงหนังสือพิมพโชวพาดหัวขาวเดนของแตละวันใหเห็น  ทํา
ใหบางคนบริโภคขาวสารจากหนังสือพิมพจนเกดิความรูสึกวาเปนกิจวตัรอยางหนึ่ง    สอดคลองกับ
อรวรรณ (2533) ไดศึกษาเรือ่งการเปดรับและการใชประโยชนจากสื่อมวลชนของนสิิตนักศึกษา
มหาวิทยาลัยในกรุงเทพมหานคร  พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญเปดรับสื่อมวลชนประเภท
หนังสือพิมพรายวนัโดยการอานคอนขางบอย  เพราะตองการทราบขาวสาร  โดยอานพาดหวัขาว  
ขาวหนาหนึ่ง  และเรื่องที่ตนสนใจ  ซ่ึงจะเลือกเชื่อเนื้อหาในหนังสือพิมพรายวนัเพยีงบางสวน
เทานั้น 
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